

தொலைக்காட்சிப் பெட்டி, வீடியோடெக், குளிர்நீட்டிகள் மற்றும் சகல விதமான குளிர்சாதனப் பெட்டிகளையும் பழுதுபார்க்க

சிறந்த ஸ்தாபனம்
Technico Cool
Engineerings

முரசொலி

முரசு 04 ஒலி 87 வியாழன் 03-05-1996 (சித்திரை 20) ஷவ்வால் 07

உங்கள் மங்கல வைபவங்களை வீடியோ படம் பிடித்துக்கொள்ளவும் அழகிய முறையில் கலர்ப் படம் பிடித்துக் கொள்ளவும் நாடுங்கள்

Technico Cool
Engineerings
K. K. S. Road Kokuvil

ஓய்வூதியக்காரர்களுக்கு வாழ்க்கை செலவுபடி 260 ரூ. அடுத்த மாதம் முதல் வழங்கப்படவுள்ளது

ஓய்வூதியக்காரர்களுக்கான வாழ்க்கைச் செலவுபடி 260 ரூபா அடுத்த மாதத்தில் இருந்து வழங்கப்படுமென ஓய்வூதியப் பணிப்பாளர் தெரிவித்துள்ளார். அடுத்த மாதத்தில் இருந்து இதை வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகளை உடன் மேற்கொள்வதாக ஓய்வூதியப் பணிப்பாளர் வடமாகாண ஓய்வூதியச் சங்கத் தலைவர் திரு. வி. எஸ்.

ராமநாதனுக்கு உறுதியளித்துள்ளார். 1988 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதத்தில் இருந்து இந்த வாழ்க்கை செலவுப்படியை வழங்கும்படி ஓய்வூதிய சங்கம் கோரிக்கை விடுத்து வந்தது தெரிந்ததே. 1988 நவம்பரில் ஓய்வூதியக்காரர்களுக்கு வாழ்க்கைச் செலவுப்படி வழங்கப்படும் என்று ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

பயிலுநர் ஆசிரியரின் பயிற்சிகாலம்

மூன்று வருடங்களாகக் குறைப்பு!

சிறிய செய்திகள்

இம்மாத ஓய்வூதியம்

இம்மாதத்திற்குரிய ஓய்வூதியத்தை 7ம் திகதிக்கு முன்னர் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக யாழ்செயலக ஓய்வூதிய கணக்காளர் திரு. எஸ். சிவபாலன் தெரிவித்தார்.

ஜப்பானிய பிரதமர் இன்று கொழும்பில்

ஜப்பானிய பிரதமர் ரொஷி கிகயூ இன்றுபிற்பகல் கொழும்பு வருகிறார். முப்பத்தினான்கு வருடத்திற்குப் பின் ஜப்பானியப் பிரதமர் ஒருவர் இலங்கை வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆசிரிய கலாசாலையிலிருந்து வெளியேறும் ஆசிரியரின் சம்பளத்தை அப்போது பெறுவர்

புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட பயிலுநர் ஆசிரியர்களுக்கான பயிற்சிக்காலம் நாலு வருடத்திலிருந்து மூன்று வருடமாக குறைக்கப்படவுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

இந்த மூன்று வருடங்களின் வாரங்கள். நான்கு வருடங்களின் பின்னர் இந்த பயிலுநர் ஆசிரியர்கள் பயிற்றப்பட்ட ஆசிரியர்களாகவே கருதப்பட்டு பட்ட ஆசிரியர்களாக நியமிக்கப்படுவார்கள் என முன்னர் அறிவித்திருந்தது தெரிந்ததே.

புதிய நெடுந்தீவு உ.அ. அதிபர்

நெடுந்தீவு உதவி அரசாங்க அதிபராக திரு. எம். தம்பிப்பிள்ளை நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இவர் உடனடியாக தனது கடமையை பொறுப்பேற்றுகின்றார். இவர் கரவெட்டி உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் நிர்வாக உத்தியோகஸ்தராக இதுவரை கடமையாற்றினார். (03)

களத்தில் கருகிய தளர்கள்

யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியின் பழைய மாணவர்களும் கடந்த இலங்கை இந்திய இராணுவத்தினருடனான மோதல்களில் வீரமரணமடைந்த போராளிகளுமான ஆனந்தன், பிரசாத், நளின், நிக்ஸன், முரளி, இவான் போன்றவர்களின் குறிப்புகள் அடங்கிய களத்தில் கருகிய தளர்கள் என்ற நூல் ஒன்று வட்டு யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி மாணவர்களால் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

தீவக குடி நீர் பொதுக் கூட்டம்

வேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவின் குடிநீர்ப் பிரச்சினை தொடர்பான கூட்டம் ஒன்று இன்று காலைவேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் நடைபெறவுள்ளது. இக்கூட்டத்தில் குடிநீர்ப் பிரச்சனை தொடர்பான ஒன்றிணைந்த செயற்திட்டம் தயாரிக்கப்படவுள்ளது. (03)

பொலிஸ் விண்ணாய்வு ஏற்பது நிறுத்தம்

யாழ்ப்பெலிஸ் நிலையத்தில் உபபொலிஸ் சேவை பதவிக் கான புதிய விண்ணப்பங்கள் எதுவும் இனி ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்விண்ணப்பங்கள் நேற்று வரையும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. (03)

சாவகச்சேரி எர்.ஜி. ஆர். சீலை

சாவகச்சேரி உதயகுரியன் சனசபை நிலையத்தினர் மறைந்த தமிழகமுதல்வர் எம். ஜி. ஆர். நினைவுச்சீலை அமைப்பதற்கான நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளனர். இந் நினைவுச்சீலை திறப்பு விழா அடுத்த மாதம் நடைபெறுமென சிலை அமைப்புக் குழுப் பிரதிநிதி இ. சண்முகம் தெரிவித்தார். (ப.3)

வன்னியில் மே தினம் இல்லை

வவுனியா மாவட்டத்தில் இம்முறை தொழிலாளர் தினமான மே தினத்தினை முன்னிட்டு எவ்வித கொண்டாட்டங்களும் இடம் பெறவில்லை என தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வவுனியா பொலிஸ் நிலையம் மீண்டும் பழைய இடத்தில் இயங்கும்

வவுனியா பொலிஸ் நிலையம் பழைய இடத்தில் இயங்கும் என்றும் குற்றவியல், போக்குவரத்து பொலிஸ் பிரிவும் இடேக்கட்டிடத்தில் செயல்படும் என வவுனியாவில் பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளது. பொலிசாரின் விடுதி கண்டி வீதியில் அமைந்துள்ள விமானத் தளத்திற்கு அருகாமையில் இருக்கும். இதற்கென கட்டிடமும் தெரிவுசெய்யப்பட்டு ஒருபகுதி பொலிசார் → 8 ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஓய்வூதியக்காரரில் தங்கியுள்ள 18 வயதிற்கு மேற்பட்டோர் ரயில்வாரண்ட் பெற புதிய விதி

ஓய்வூதியம் பெறும்பவரில் தங்கியிருக்கும் 18 வயதிற்கு மேற்பட்ட திருமணமாகாத ஆண், பெண் இருபாலாருக்குமான இலவச புகையிரத ஆணைச் சீட்டு பெறுவதற்கு புதிய கட்டுப்பாடு ஒன்று விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ் ஆணைச் சீட்டு பெறும்பவர்கள் தமது பகுதி கிராம சேவை அலுவலகரிடம் இருந்து தாம் பெற்றோரில் தங்கியுள்ளதை உறுதிப்படுத்தும் பத்திரத்தைப் பெற்று வருமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளது. இப்பத்திரத்தை புகையிரத ஆணைச் சீட்டுக்கு விண்ணப்பிக்கும் விண்ணப்பத்துடன் இணைத்து வழங்குமாறு யாழ்கிளை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். (03)

வெளிநாட்டில் உள்ளோர், வர்த்தகர்களின் உணவு முத்திரைகள் பறிமுதலாகும்

வடக்கு, கிழக்குப் பகுதிகளில் மாதவருமானம் அதிகமாக பெறுபவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள உணவு முத்திரைகள் விரைவில் பறிமுதல் செய்யப்படவுள்ளதாகத் தெரியவருகின்றது. வெளிநாட்டு வருமானம் பெறும் குடும்பம், வர்த்தகக் குடும்பம் போன்றவைகளுக்கு உணவு முத்திரை தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ளது. இவர்களது மாதவருமானம் அதிகமாகவே உள்ளது இப்படியானவர்களது உணவு முத்திரைகளே விரைவில் பறிமுதல் செய்யப்படவுள்ளது. இதே சமயம் இப்படி உணவு முத்திரைகளை பறிமுதல் செய்து அவற்றை விடுதலைப் புலிகள் பாவித்து வருவதாக மக்கள் மத்தியில் பரபரப்பு உள்ளது. (03)

மாத்தயா என்ற சொல்

மாத்தயா என்ற பெயர் தமிழ்ப் பெயரே என்று விடுதலைப் புலிகளின் செயற்குழு உறுப்பினர் காசி ஆனந்தன் தெரிவித்தார். புலிகளின் உயர்மட்ட உறுப்பினர்களிடையே இடம் பெற்ற சம்பாஷணை ஒன்றிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார், விடுதலைப் புலிகளின் "பிரதித் தலைவர்" என்பதையே "மாற்று ஐயா" என்று மாத்தயா அழைக்கப்படுவதாக காசி ஆனந்தன் அங்கு தெரிவித்தார் என்று புலிகளின் உயர்மட்ட உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

தமிழ் மொழித் தினம் மே - 8ல்

நாடு தழுவிய வகையில் கொண்டாட ஏற்பாடு!

இம் மாதம் எட்டாம் திகதி நாடளாவிய ரீதியில் தமிழ் மொழித் தினம் கொண்டாடப் படவுள்ளது.

இது பற்றிக் கல்வி ராஜாங்க அமைச்சின் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. வெ. சபாநாயகம் அறிவித்துள்ளார். ஏற்கனவே மா காணப் பணிப்பாளர் மூலம்

1990 - 01 - 05ம் திகதியிட்டு அனுப்பப்பட்ட சுற்றுநிருபத்துக்கு ஏற்ப நாடெங்கிலும் தமிழ் மொழி மூலம் கல்விக் கற்பிக்கும் சகல பாடசாலைகளிலும் எதிர்வரும் எட்டாம் திகதி தமிழ் மொழித் தினம் கொண்டாடப் படவேண்டும்.

அத்துடன் தமிழ் மொழித் தினத்தைக் கொண்டாடுமுக

மாகப் பாடசாலை மட்டத்திலிருந்து மாகாண மட்டம் வரை நடத்தப்பட்ட போட்டி முடிவுகள் மே 22ம் நாளுக்கு முன்னர் கல்வி ராஜாங்க அமைச்சின் தமிழ் மொழிப் பிரிவுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டும்.

தேசிய மட்டத்திலே எதிர்வரும் ஜூன் 15ம் 16ம் நாட்களிற்கொழும்பில் இப்போட்டிகள் நடாத்தப்பட்டு 16ம் நாள் மாலையில் தமிழ்த் தினவிழா எடுக்கப்படும் எனத் திரு. சபாநாயகம் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

ஈ. ஜனநாயக முன்னணி அனுதாபம் மலையகத்தமிழ் மக்களுக்காகக் குரல் எழுப்பியவா அஸ்ஸ்

'இலங்கை ஜனநாயகத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவரும், தொழிற்சங்கவாதியுமான ஜனாபர் ஏ. அஸ்ஸ் அவர்களது மறைவு செய்தி கேட்டு அதிர்ச்சியும், வேதனையும் அடைந்தோம். அன்னார் கடந்த காலங்களில் மலையகத்தமிழ் பேசும் மக்களின் பிரச்சனைகளைத் தொடர்பாக மேற்கொண்ட செயற்பாடுகளையும், அண்மைக் காலங்களில் எம்முடன் மேற்கொண்ட உறவையும் இங்கு நினைவு கூருகின்றோம்'. இவ்வாறு ஈழவர் ஜனநாயக முன்னணி விடுத்துள்ள அனுதாபச் செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மறைந்த இந்தியப் பிரதமர் ஜவஹர்லால் நேருவால் உருவாக்கப்பட்ட இலங்கை இந்தியக் காங்கிரஸ் வெறும் இந்திய வர்த்தகர்களையே உறுப்பினராகக் கொண்டு செயற்பட்ட நிலைமையை மாற்றித் தோட்டத் தொழிலாளர்களையும் இலங்கை இந்தியக் காங்கிரஸ் உள்ளடக்கிய பெருமை ஜனாபர் ஏ. அஸ்ஸையே சாரும். ஆரம்பத்தில் இலங்கை இந்தியக் காங்கிரஸ் இணைச் செயலாளராகவும் 1942ம் ஆண்டு தலைவராகவும் இருந்தார். பின்னர் இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரசின் பொதுச் செயலாளராக இருந்த காலகட்டத்தில் ஜனாபர் ஏ. அஸ்ஸ் அவர்களுக்கும், சௌமியமூர்த்தி

தொண்டமான் அவர்கட்கும் ஏற்பட்ட செல்வாக்குப்போட்டியில் ஜனாபர் அஸ்ஸ் அவர்கள் இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரசில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்டார்.

'இவ்வாறு வெளியேறிய அஸ்ஸ் அவர்கள் இலங்கை ஜனநாயகத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் என்ற பெயரில் தொழிற்சங்கம் அமைத்தார். ஆரம்பத்தில் இலங்கை ஜனநாயகத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அத்து மீறல் சட்டத்தை மீறித் தோட்டத்திற்குள் சென்று தொழிற்சங்கக் கிளைகளை அமைக்கும் துணிச்சலான பணியை மேற்கொண்டதன் மூலம் அஸ்ஸ் அவர்கள் இலங்கை அரசாங்கத்துக்கு உறுதியளித்தார். ஜனாபர் அஸ்ஸ் அவர்கள் தொடர்ச்சியாக மலையகத்தமிழ் பேசும் மக்களுக்காக மேற்கொண்ட போராட்டங்களாலும், சர்வதேச தொழிற்சங்க மாநாடுகளில் மலையகத்தமிழ் பேசும் மக்களின் அவல நிலையை எடுத்துரைத்தமையாலும் மலையகத் தமிழ் மக்களின் மத்தியில் முற்போக்காளர், துணிச்சல் மிக்க வீரர் என்ற பெயர் பெற்றார். என ஈழவர் ஜனநாயக முன்னணியின் பொதுச் செயலாளர் வே. பாலகுமார் விடுத்துள்ள இந்த அனுதாபச் செய்தியில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

முரசொலிக்கு வந்த கடிதம்

ஒவ்வொரு மருந்துக் கடையிலும் பாமனிஸ்ட் முழுநேரம் அவசியம்

ஆசிரியர்
முரசொலி,

ஒவ்வொரு மருந்துக்கடையிலும் ஒரு பாமனிஸ்ட் முழுநேரம் கடமை புரிய வேண்டும் என்று யாழ்ப்பாணம் மருந்து வகைக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி தெரிவித்திருப்பது வரவேற்கத்தக்கது. (முரசொலி 22. 4. 90)

தென்னிலங்கையில் வைத்திய அட்டையின்றி (ஆங்கில வைத்தியரின்) எவ்வித மருந்துகளையும் விற்பனை செய்ய முடியாது. ஆயுள்வேத ஹோமியோபதி வைத்தியர்களின் வைத்திய அட்டைகளுக்குக் கூட ஆங்கில மருந்துகள் விற்கப் படுவது இல்லை. இதுவரை யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் சில மருந்துக் கடையில் வைத்திய அட்டைகளின்றி தாராளமாக மருந்துகள் விற்பனை செய்யப்பட்டு வந்தது. இப்படியான விற்பனை செய்வதைத் தடைசெய்வது அவசியமாகும். ஆங்கில வைத்தியர்களின் வைத்திய அட்டைகள் இன்றி ஆங்கில மருந்துகள் விற்பனை செய்வது உடனடியாகத் தடை செய்யப்பட வேண்டும்.

இது மட்டும் அல்ல யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் ஆயுள்வேத ஹோமியோபதி வைத்தியர்கள் ஆங்கில மருந்துகளை தாராளமாக பாவித்து வருகின்றார்கள் இவர்கள் சட்டப்படி ஆங்கில மருந்துகளை தாம் வைத்திருக்கவோ, நோயாளிகளுக்கு கொடுக்கவோ முடியாது. மருந்துகளின் பின்விளைவுகள் தெரியாமல், வைத்திய நிபுணர்களே பாவிக்கத் தயங்கும் மருந்துவகைகளை தாராளமாக பாவிக்கிறார்கள். இதனால் நோயாளிகளின் உடல் நலம் பாதிக்கும் அபாயம் உண்டு. ஆங்கில வைத்தியர் அல்லாத வைத்தியர்களுக்கு ஆங்கில மருந்துகள் விற்பனை செய்வது தடைசெய்யப்பட வேண்டும். யாழ்ப்பாணம் உணவு மருந்துவகைக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி மருந்துகளின் வீண் விரையத்தை தடுக்க நடவடிக்கை எடுப்பாரா?

யாழ்ப்பாணம்.

S. சண்முகலிங்கம்

மேற்கு வீதியால் அதிக பஸ்சேவை இடம் பெறுமா?

ஆசிரியர்
முரசொலி

காரைநகர் மேற்கு வீதியால் இ. போ. ச (C. T. B) வண்டிகள் ஒன்று இரண்டு தான் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றன. இதனால் உரிய நேரத்தில் தேவை ஏற்படும்போது போக்குவரத்தை தொடர்வதற்கு மிகவும் கஷ்டமாக இருக்கின்றது. கருங்காவி, வாரிவளவு, ஆலடி, புதுறோட்ட போன்ற இடங்களில் இருந்து பிரயாணம் செய்யும் பிரயாணிகளாகிய நாங்கள் மிகவும் சிரமப்பட்டு வலந்தலைச் சந்தியை நோக்கி விரையவேண்டி இருக்கின்றது. இக்குறை நீங்க நடவடிக்கை எடுப்பார்களா?

புதுறோட்ட,
காரைநகர்

கே. அருளானந்தம்

சுவையான சிவந்தி

இயற்கை கட்டிய பாலம்

லெபனான் நாட்டில் நதியின் குறுக்கே முழுக்க முழுக்க பாறைகளால் ஆன பாலம் ஒன்று உள்ளது. இதனைக் கட்டியது யார் தெரியுமா? இயற்கைதான்.

வேடிக்காத துவக்கு

ரஷ்யாவின் கிரம்ளின் மாளிகையில் ஒரு துப்பாக்கி இருக்கின்றது அதன் எடை 40 ஆயிரம் கிலோ இதுவரை இந்த துப்பாக்கியை சுடுவதற்குப் பயன்படுத்தவே இல்லையாம்.

இவ்வளவு பிள்ளைகளா?

மொராக்காவை கி.பி. 1291 முதல் 1361 வரை ஆண்ட மன்னர் சுல்தான் அபுல்ஹசன் இவர் தனது எண்ணிலடங்கா மனைவியர் மூலம் பெற்ற மழலைச் செல்வங்கள் எத்தனை தெரியுமா? மயக்கம் போட்டு விடாதீர்கள் 1882?

ஒருகூட பல கிலோ

சிலி நாட்டில் சலுண்டியாகோ என்ற இடத்தில் ஒரு திராட்சைத் தோட்டத்தில் விளைந்த ஒரு திராட்சைக் குலையின் எடை 94 கிலோ இருந்தது. அப்பாடா, இவ்வளவு பெரிய குலையினை எத்தனை திராட்சைப் பழங்கள் இருந்திருக்கும்?

வாரிவளவு இன்று

03. 05. 90 வியாழன்

காலை	மாலை
5.05 தோத்திரமாலை-பார்த்தசாரதி சபர்பாதம்	5.30 சாயிபஜன்
7.30 பாடசாலைக் கூட்ட நிகழ்ச்சி	8.00 லயவிந்யாசம்
8.00 ரி.பாக்கியநாதன்	8.15 மெல்விசைப் பாடல்கள்
10.00 இசையமுதம்	10.30 தவில் கச்சேரி-வலங்கைமான் சண்முகசுந்தரம்
10.45 பக்திப்பாடல்கள்	11.00 வயலின்-லால்குடி ஜெயராமன், மாலை
6.15 இந்துசமயப்பேச்சு	6.30 வளரும்பயிர்-நடத்துபவர்
6.45 பாவளம்-தொகுப்பு சில்லையூர்	செல்வராஜன்
7.00 கிராமசஞ்சிகை-வி.கே.சிவஞானம்	7.30 மெல்விசைப் பாடல்கள்
9.20 பக்திப்பாடல்கள்	9.30 கலந்துரையாடல்
10.00 இசைக்கச்சேரி-எஸ்.பத்மலிங்கம்	

பருத்தித்துறை நகர புனரமைப்பு நீதி ஜனனும் வந்து சேரவில்லை; வேலைகள் இடையில் நிறுத்தம்

(உடுப்பிட்டி) பருத்தித்துறை நகர சபைப் புனரமைப்பு திருத்த வேலைகளுக்கான அரசநிவாரணப்பணம் இதுவரை வந்து சேராமையால் நடைபெறத் தொடங்கியுள்ள வேலைகள் இடைநடுவிலும் நடக்க வேண்டிய வேலைகளைத் தொடங்க முடியாமலும் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

பருத்தித்துறைப் புனர் நிர்மாண வேலைகளுக்கென மத்திய அரசினால் 4½ கோடி ரூபா ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தும் இதுவரை இதற்குரிய பணம் மேற்படி நகரசபையின் கைக்கு வந்துசேரவில்லை. அத்துடன் பதினெட்டு வீதிகள் மீள்மதிப்பீடு செய்து அங்கேரம் பெற்று மாகாண சபைக்கு அனுப்பப்படும். இதுவரை எவ்வித நிதியும் வழங்கப்படாததால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட வேலைகள் ஸ்தம்பித நிலையில் நிற்பதோடு புதிய வேலைகளையும் தொடர முடியவில்லை என பருத்தித்துறை நகரசபைச் செயலாளர் திரு. க. சண்முகநாதன் தெரிவித்தார். (39)

விக்னேஸ்வரர்

உற்சவம்

(சங்கானை)

பெரியவிளான் வட சேரி விக்னேஸ்வர ஆலய வருடாந்த உற்சவம் கடந்த 29-ம் திகதி (29. 4. 90) ஞாயிறுக்கிழமையன்று கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகியுள்ளது. தொடர்ந்து உற்சவங்கள் நடைபெற்று எதிர்வரும் 8ம் திகதியன்று இரத்தோற்சவமும் மறுநாள் தீர்த்த உற்சவமும் நடைபெறவுள்ளது.

புதிய பஸ்நிலையம்

தெல்லிப்பழை சந்தியில் புதிய பஸ் நிலையம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது இதற்கான காணியை வலி வடக்கு பிரதேச சபை ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

சிறந்த ஆக்க இலக்கியங்களை மட்டு. கலாசார அவை வெளியிடும்

சிறந்த ஆக்க இலக்கியங்களை மட்டக்களப்பு கலாசார பேரவை பிரசுரித்து வெளியிடும்; இதற்கான உதவிகளை நொராட் அமைப்பு வழங்கும் என மட்டக்களப்பு அரசாங்க அதிபர் திரு. இ. யோகநாதன் தெரிவித்தார். மட்டு. மாநகரசபை மண்டபத்தில் கடந்த திங்கட்கிழமை மட்டு. கலாசார பேரவையினால் நடாத்தப்பட்ட கலை விழா, பட்டமளிப்புவிழாவில் பிரதம விருந்தினராக கலந்துகொண்டு உரை நிகழ்த்துகையிலேயே அரச அதிபர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திரு. ஆர். தியாகலிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்ற

தமிழீழ மண்ணை எவரும் மீள் ஆக்கிரமிக்க விடோம்

(பரந்தன்) தமிழீழ மண்ணை அந்நியர் எவரும் மீண்டும் ஆக்கிரமிக்க இடம் கொடுக்க மாட்டோம். இதற்காக நாம் தொடர்ந்து போராடுவோம். எமது உரிமைக்காகக் குரல் கொடுக்க ஒவ்வொரு தமிழினும் தயாராக இருக்க வேண்டும். தொழிலாளர்கள், விவசாயிகள் மற்றும் சகலரும் விடுதலைப் போராட்டத்தில் இணைய வேண்டும். இவ்வாறு அழைப்பு விடுத்தார் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி வன்னி மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. சந்திரன். பரந்தன் குமரபுரம் விளையாட்டு மைதானத்தில் 1.5.90 மாலைய நடைபெற்ற மாபெரும் மேதினக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட மேலும் உரையாற்றுகையில், ஒடுக்கு முறைக் கெதிராக உலகின் பல இடங்களிலுள்ள மக்கள் போராடினர். சுதந்திரமாகவும் வாழ்கின்றனர். நாமும் 17 வருடங்களாகப் போராடினோம். முடிவில் தற்போதைய சூழலில் ஓர் அமைதி தோன்றியுள்ளது. இது நிரந்தரமானதா என்பது கேள்விக்குறியே. எமது மண் நிரந்தரமாக விடுவிக்கப்படவில்லை. இந்த மண்ணில் சகல ஒடுக்கு முறைகளுக்கெதிராகவும் போராடி வருகின்றோம். தமிழ் மூலம் மக்களின் தாயகத்துக்காகப் போராடி வருகின்றோம். எமது மண்ணை இனி எவரும் ஆக்கிரமிக்க முடியாது என்று கூறினார். கிளிநொச்சி பரந்தன் பகுதியின் சகல தொழிற் சங்கங்களும் கலந்துகொண்ட இக்கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்த விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் கோபி உரையாற்றுகையில், "எமது பகுதியிலுள்ள அநேகமான தொழிற் சங்கங்களின் தலைமைதென்பகுதியிலிருப்பதால், இனி ரீதியான எமது போராட்டத்துக்கோ, தமிழ் மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமையை நிலை நாட்டும் எமது

தமது யாழ் விஜயம் குறித்து அமைச்சர் தேவராஜ் விளக்கம்

பத்திரிகைகளில் குறிப்பிடப்படாத விஜயம் ரத்து செய்யப்படவில்லை. என்னுடைய விஜயத்திற்கு ஜனாதிபதி எவ்வைத தடையும் விதிக்கவில்லை. திட்டமிட்ட படி எமது அதிகாரிகள் குழு வடபகுதிக்கு சென்று வந்தது. பத்திரிகையாளர் மாநாட்டின் போது கேட்ட கேள்விக்கு பதில் அளிக்கையில் இந்து சமய கலாசார அமைச்சர் திரு. பி. பி. தேவராஜ் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அங்குள்ள சைவ நிறுவனங்களின், மக்களின் ஆலயங்களின் குறை நிறைகளைக் கேட்டறிந்து அரசாங்க அதிபருடன் தொடர்பு கொண்டு, எமக்கும் அவர்களுக்கும் இடையில் உள்ள தொடர்பை வலுப்படுத்துவதே எமது விஜயத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

கண்டி, மட்டு, திருமலை பஸ்சேவை 2 தினங்களுக்கு முன் ஆசனப்பதிவு

கண்டி, திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு இடங்களுக்கான சாதாரண பஸ்சேவைகளுக்கு இரண்டு தினங்களுக்கு முன்னர் ஆசனப்பதிவை மேற்கொள்ளலாம் என யாழ்ப்பாண நிலைய வட்டாரங்கள் அறிவித்துள்ளன. கொழும்பு, மட்டக்களப்பு இடங்களுக்கான விசேட பஸ்சேவைக்கு முதல் நாள் மட்டுமே ஆசனப்பதிவு மேற்கொள்ளப்படும். (03)

கிருஸ்ணானந்தன் ஞாபகார்த்த கல்வி, சமூக செயற்திட்டங்கள்

அமரர் கிருஸ்ணானந்தன் ஞாபகார்த்தமாக கல்வி, மூசகம் தொடர்பான செயற்திட்டங்களை வகுத்து அமுல்படுத்தும் பொருட்டு அதுபற்றிய கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொள்வதற்கும், நிர்வாகக் குழு ஒன்றை அமைப்பதற்குமாக 6ம் திகதி ஞாயிறு பி. பகல் 4 மணிக்கு நல்லூர் நாலர் மண்டபத்தில் பொதுக் கூட்டமொன்று ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆசிரியர் கிருஸ்ணானந்தன் தொடர்பான தகவல்கள் அறிந்தவர்கள், அவரது ஆக்கங்களை வைத்திருப்போர்கள், நண்பர்கள், ஆதரவாளர்கள் போன்ற பலரையும் இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுமாறு கேட்கப்படுகின்றனர்.

தியாகி சிவகுமாரன் பற்றிய தகவல்கள் சேகரிப்பு

உரும்பராய் தியாகி சிவகுமாரன் பற்றிய குறிப்புகள் வரலாற்று சான்றுகள் தகவல் வைத்துள்ளோர் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியினருடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளார். கள். இவை வைத்துள்ளோர் கோண்டாவில் மக்கள் முன்னணி காரியாலயத்துடன் தொடர்பு கொள்ளும்படி கேட்கப்பட்டுள்ளனர்.

கப்பல் சேவை ஆரம்பிக்க இலங்கை வற்புறுத்துகிறது

தலை மன்னார் - இராமேஸ்வரம் கப்பல் சேவையை விரைவில் ஆரம்பிக்குமாறு தற்போது இலங்கைத் தரப்பினால் இந்திய அரசு வற்புறுத்தப்பட்டு வருகிறது. இது தொடர்பாக இந்தியா பரிசீலித்து வருவதாக இந்தியத் தரப்பில் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சுமார் ஒரு லட்சம் இந்திய பிரஜை உரிமை பெற்றவர்களை இந்தியாவுக்கு அனுப்புவதற்கு இப்படி சேவை ஆரம்பிக்க வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து பாதுகாப்பு இணைப்பமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரட்ன வலியுறுத்தியுள்ளார். இதேசமயம் தலைமன்னார் ரயில் நிலையம் இறங்குதுறை என்பன இலங்கை அரசினால் திருத்தப்பட்டு தயார் நிலையில் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அந்த அரசு அலுவலகம் ஏன் அன்று முடிக்கீடந்தது

மேதினத்திற்கு முதல் நாள் வவுனியாவில் உள்ள ஒரு பிரபல அரசு அலுவலகம் மூடப்பட்டுக் கிடந்தது. எவருமே அலுவலகத்திற்கு சமூகமளிக்கவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஏப்பிரல் 30ம் திகதி திங்கட்கிழமை உயர் அதிகாரிகள், சிற்றாழியர் வரை எவருமே அன்று கடமைக்கு வரவில்லை காவலாளி மட்டும் சேவையி விருந்ததைக் காணமுடிந்தது. அன்று அங்கு சென்ற மக்கள் "கட்டிட"த்தை மட்டுமே திணைக்களத்தில் கண்டுபிடிப்பினர் (11)

ரயிலில் சுடப்பட்டவரின் சடலம் விமானம்மூலம் அனுப்பப்பட்டது

திங்கள் இரவு மிருசுவில் இரவு தபால் புகையிரதத்தில் பயணம் செய்து கொண்டிருந்த வேளை சுட்டு கொல்லப்பட்ட ஜய தில்ஸ் என்னும்கோலையினைச் சேர்ந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தருடைய சடலம் அவரது சொந்த ஊருக்கு விமானம் மூலம் அனுப்பப்பட்டதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. கிளிநொச்சியிலிருந்து பலாவிக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு அங்கிருந்து விமானம் மூலம் கேகாலைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. விடுமுறையின் நிமித்தம் இவர் ரயிலில் பிரயாணம் செய்த வேளையில் சுடப்பட்டுள்ளார். (11)

கடை உடைக்க முயன்றோர் கையும் களவுமாக பிடிபட்டனர்

கடை உடைக்க முற்பட்ட இருவர் கையும் மெய்யுமாக வவுனியா நகர இரவு வேளை பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தரிடம் அகப்பட்டனர். வவுனியா மீன் சந்தைக்கு அருகாமையில் உள்ள கடை ஒன்றினை உடைக்க முற்பட்ட வேளையில் அகப்பட்டனர். விசாரணைக்காக இவ்விருவரும் விடுதலைப் புலிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

பொலிஸ் நேர்முகப் பரீட்சை நாளையுடன் முடிவடைகிறது

தற்போது யாழ்ப்பொலிஸ் நிலையத்தில் இடம் பெற்று வரும் பொலிஸ் நேர்முகப் பரீட்சை நாளைய தினத்துடன் முடிவடைகின்றது. கடந்த 20 மீதிகதி இந்த நேர்முகப்பரீட்சை ஆரம்பமாகியது இதில் பல ஆண்களும் பெண்களும் கலந்து கொண்டது தெரிந்ததே. தெரிவு செய்யப்பட்டவர்களுக்கான பயிற்சிகள் விரைவில் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (03)

நெடுஞ்சாலை திருத்தவந்த 9 கோடி மகாணசபை பயன்படுத்தவில்லை

1990 ஆம் ஆண்டில் 15 ஆயிரம் கிலோ மீட்டர் நெடுஞ்சாலைகளை பராமரிப்பதாகவும், திருத்த வேலைகளுக்காகவும் மகாணசபைகளுக்கு வழங்கப்பட்ட 9 கோடி ரூபா இதுவரை பயன்படுத்தப்படவில்லை என தெரியவந்துள்ளது. எனவே இது தொடர்பான வேலைகளை உடனடியாக ஆரம்பிக்குமாறு மகாணசபைகள் கேட்கப்பட்டுள்ளன இவ் வேலைகளுக்காக களரக வாகனங்கள், உபகரணங்கள் மற்றும் 800 க்கு பேற்பட்ட சகல தரத்திலான ஊழியர்களும் இதற்கான வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது